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ข้อ ๒ การเบิกจ่ายเงินอุดหนุนการวิจัย ให้เป็นไปตามระเบียบมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี       ราชมงคลอีสานว่าด้วยการบริหารงานวิจัย พ.ศ. ๒๕๕๓  ผู้ให้ทุนจะจ่ายเงินให้กับผู้รับทุนเป็นงวดๆ ตามที่กำหนดไว้ในแผนการใช้จ่ายเงินในการดำเนินการวิจัย ตามเอกสารแนบท้ายสัญญา (แบบ วจ. ๑)  ซึ่งถือเป็นส่วนหนึ่งของสัญญานี้

 
การรับเงินงวดที่ ๑  ผู้รับทุนจะได้รับทุนร้อยละ ๖๐ (หกสิบ) ของเงินอุดหนุนโครงการวิจัย เว้นแต่โครงการใดมีการเบิกจ่ายมากกว่า ๓ งวด ให้แบ่งงวดเงินสนับสนุนตามภารกิจที่ระบุไว้ในโครงการวิจัย

การรับเงินงวดที่ ๒  ผู้รับทุนต้องส่งหลักฐานการจ่ายเงินที่รับไปงวดก่อนซึ่งจ่ายไปแล้วให้กับหน่วยงาน พร้อมทั้งส่งรายงานความก้าวหน้าของโครงการวิจัยต่อหน่วยงานต้นสังกัด และผู้ให้ทุนทรงไว้ซึ่งสิทธิในการระงับการจ่ายเงินงวดที่สองแก่ผู้รับทุน โดยจะพิจารณาความก้าวหน้าของโครงการวิจัย และการประเมินผลของคณะกรรมการติดตามและประเมินการวิจัย

การรับเงินงวดสุดท้าย  ผู้รับทุนต้องส่งหลักฐานการจ่ายเงินที่รับไปงวดก่อนซึ่งจ่ายไปแล้วให้กับหน่วยงาน พร้อมทั้งส่งรายงานวิจัยฉบับสมบูรณ์  หรือรายงานผลการวิจัยที่ได้ ดำเนินการตามระยะเวลาใน ข้อ ๑ (กรณีเป็นโครงการต่อเนื่องที่ได้รับเงินงบประมาณมากกว่า หนึ่งปีงบประมาณ)  และหลักฐานการจ่ายเงินที่ยังมิได้นำส่งและเงินเหลือจ่าย (ถ้ามี) ให้แก่หน่วยงานจนครบถ้วนตามวงเงินของโครงการวิจัยที่ได้รับ พร้อมทั้งสรุปรายงานการใช้จ่ายเงินแผนการวิจัย ตามแบบ วจ.๒ ช ให้แก่หน่วยงาน เพื่อขอรับเงินงวดสุดท้าย

ข้อ ๓ ผู้รับทุนต้องใช้จ่ายเงินอุดหนุนการวิจัยที่ได้รับตามหลักเกณฑ์  และเงื่อนไขที่กำหนดไว้ในสัญญา และระเบียบมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลอีสาน ว่าด้วยการบริหารงานวิจัย พ.ศ. ๒๕๕๓

ข้อ ๔ ผู้รับทุนต้องดำเนินการวิจัยตามโครงการทันที นับแต่วันที่ระบุไว้ในข้อ ๑ ของสัญญา หากผู้รับทุนมิได้เริ่มดำเนินการภายใน ๔๕ (สี่สิบห้าวัน) วันนับจากวันดังกล่าว ผู้ให้ทุนมีสิทธิขอเลิกสัญญานี้ได้

ผู้รับทุนจะต้องดำเนินการวิจัยตามวิธีการที่กำหนดไว้ใน แบบ วจ. ๑ ช หากเกิดปัญหาอุปสรรคผู้รับทุนไม่สามารถดำเนินการวิจัยได้ หรือมีความจำเป็นจะต้องแก้ไขเปลี่ยนแปลงหัวหน้าโครงการ  ผู้ร่วมโครงการ แผนงานหรือวิธีการใด ๆ ผู้รับทุนต้องเสนอผู้ให้ทุนทราบเพื่อพิจารณาแก้ไขเปลี่ยนแปลงภายในกำหนดเวลา  ๓๐ (สามสิบ) วัน นับแต่วันทราบสาเหตุ

กรณีที่มีเหตุแห่งความจำเป็น ทำให้ไม่สามารถดำเนินการวิจัยภายใน ๔๕ วัน นับจากวันที่ระบุในข้อ ๑ ของสัญญา หรือไม่สามารถดำเนินการวิจัยตามระยะเวลาที่กำหนดไว้ใน แบบ วจ. ๑ ช ให้อยู่ในดุลยพินิจของผู้ให้ทุน

กรณีผู้รับทุนไม่สามารถดำเนินการวิจัยตามโครงการวิจัย ให้แล้วเสร็จภายในระยะเวลาที่กำหนดตามข้อ ๑ ผู้รับทุนต้องชี้แจงเหตุผล  สภาพปัญหา  และระบุระยะเวลาที่ขออนุมัติขยายซึ่งไม่เกินวันทำการสุดท้ายของปีงบประมาณถัดไป พร้อมทั้งเสนอแผนการใช้จ่ายเงินในการดำเนินการวิจัย แบบ วจ.๑ช ที่ปรับปรุงใหม่ต่อผู้ให้ทุนพิจารณา โดยยื่นเป็นหนังสือขออนุมัติขยายเวลาก่อนวันสิ้นสุดโครงการ ไม่น้อยกว่า ๓๐ (สามสิบ) วัน

ข้อ ๕ กรณีผู้รับทุนประสงค์จะขอยุบเลิกโครงการวิจัย ให้ทำรายงานสรุปผลการดำเนินการจนถึงวันที่หยุดดำเนินการ และสรุปยอดจำนวนเงินที่รับไป และจำนวนเงินที่จ่ายไปแล้วทั้งสิ้นพร้อมแจ้งเหตุผล ปัญหา  อุปสรรค ที่ไม่อาจดำเนินการโครงการต่อไปได้ให้หัวหน้าหน่วยงานต้นสังกัดได้ทราบภายใน ๑๕ (สิบห้า) วันนับจากวันที่หยุดดำเนินโครงการ

หากผู้ให้ทุนพิจารณาเห็นว่า การขอยุบเลิกโครงการของผู้รับทุนไม่มีเหตุผลอันสมควรผู้รับทุนต้องนำหลักฐานการจ่ายเงิน และเงินอุดหนุนโครงการวิจัยที่รับไปแล้วทั้งสิ้น พร้อมครุภัณฑ์ ที่ดิน  สิ่งก่อสร้าง และดอกผล (ถ้ามี) ส่งคืนหน่วยงานภายใน ๑๕ (สิบห้า)วันนับแต่วันที่ได้รับแจ้งผลพิจารณาจากผู้ให้ทุน เว้นแต่ผู้ให้ทุนเห็นว่าปัญหา อุปสรรคในการขอยุบเลิกโครงการมีเหตุผลอันสมควร ให้ผู้รับทุนคืนเฉพาะเงินส่วนที่รับไปแล้ว และยังไม่ได้จ่ายนับแต่วันขอยุบเลิกโครงการ       พร้อมครุภัณฑ์  ที่ดิน สิ่งก่อสร้าง และดอกผล (ถ้ามี) แก่ผู้ให้ทุน

ข้อ ๖ ผู้รับทุนจะปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้ในระเบียบมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี                 ราชมงคลอีสาน  ว่าด้วยการบริหารงานวิจัย พ.ศ. ๒๕๕๓ และถือว่าระเบียบดังกล่าวเป็นส่วนหนึ่ง   ของสัญญา

ข้อ ๗ ครุภัณฑ์ หรือสิ่งก่อสร้างที่ได้รับการอนุมัติ จัดหาเพื่อใช้ในโครงการวิจัย               เมื่อดำเนินการจัดหา เรียบร้อยแล้ว ผู้รับทุนต้องแจ้งรายละเอียดรายการ  มูลค่าที่จัดหา  วัน เดือนปีที่ได้มา ต่อหัวหน้าเจ้าหน้าที่พัสดุเพื่อควบคุมตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยพัสดุ และเมื่อสิ้นสุดการดำเนินงานโครงการวิจัยแล้ว ผู้รับทุนต้องส่งมอบครุภัณฑ์หรือสิ่งก่อสร้างให้หน่วยงาน      ต้นสังกัดเพื่อใช้ประโยชน์ต่อไป

ข้อ ๘ ผู้รับทุนพร้อมที่จะให้ผู้ให้ทุนหรือผู้แทนของผู้ให้ทุนเข้าติดตามความก้าวหน้าในการดำเนินการวิจัยได้ตามแผนและระยะเวลาที่หน่วยงานกำหนด

ข้อ ๙ ทรัพย์สินทางปัญญาที่เกิดจากผลงานวิจัยให้เป็นของผู้ให้ทุน และผลประโยชน์ที่เกิดจาก ทรัพย์สินทางปัญญา หรือการถ่ายทอดเทคโนโลยีของผลงานวิจัยให้เป็นของผู้ให้ทุน

ข้อ ๑๐  ในการโฆษณาเผยแพร่ผลงานวิจัย หรือข้อมูลข่าวสารอันเกี่ยวกับผลงานวิจัยในสิ่งพิมพ์หรือสื่อ  อื่นใด ผู้รับทุนจะต้องระบุข้อความว่า “ได้รับทุนอุดหนุนการวิจัยจากมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลอีสาน” และ “ความเห็นในรายงานผลการวิจัยเป็นของผู้รับทุน มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลอีสานไม่จำเป็นต้องเห็นด้วยเสมอไป”  และนำส่งสำเนาของสิ่งพิมพ์ที่ได้โฆษณาเผยแพร่ให้ผู้ให้ทุน จำนวน ๑ (หนึ่ง) ชุดด้วย

ข้อ ๑๑ ผู้ให้ทุนทรงไว้ซึ่งสิทธิที่จะบอกเลิกสัญญานี้ได้ หากผู้รับทุนฝ่าฝืนหรือมิได้ปฏิบัติหน้าที่ความรับผิดชอบในข้อใด ข้อหนึ่งตามที่ระบุไว้ในสัญญา หรือมีพฤติการณ์ที่เห็นว่า ผู้รับทุนไม่สามารถดำเนินการตามโครงการวิจัยให้แล้วเสร็จภายในระยะเวลาที่กำหนด หรือระยะเวลาที่ได้รับ   การขยาย โดยผู้ให้ทุนจะมีหนังสือแจ้งให้ผู้รับทุนทราบและถือว่าการบอกเลิกสัญญา จะมีผลในวันที่ผู้รับทุนได้รับหนังสือยกเลิก
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