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บทที่ 2

การวิเคราะห์ปัญหาการวิจัย
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2.1  ปัญหาการวิจัย
ปัญหาการวิจัยเพื่อพัฒนาการเรียนการสอน  มักจะมาจากสภาพการปฏิบัติงานของครู อาจารย์ เช่น สภาพการจัดการเรียนการสอน การใช้สื่อประกอบการเรียนการสอน วิธีสอนที่ใช้ในวิชาต่าง ๆ พฤติกรรมของผู้เรียนที่เป็นปัญหาการจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตร เป็นต้น
นอกจากนี้แล้วปัญหาที่จะนำมาทำวิจัยอาจจะได้มาจากแหล่งอื่น เช่น จากข้อสงสัยของครูที่ได้ศึกษาค้นคว้าทฤษฎี หรือวิธีการสอนใหม่ ๆ ว่าจะได้ผลหรือไม่หากนำมาใช้ในชั้นเรียนของตนเอง  หรือจากข้อเสนอแนะของครูซึ่งอาจเป็นปัญหาที่ครูประสบในชีวิตประจำวัน หรือจากข้อเสนอแนะของผลงานวิจัยที่ได้มีผู้ทำมาแล้ว หรือ ความสนใจในการทดลองพัฒนานวัตกรรมใหม่ ๆ เพื่อใช้ในการเรียนการสอน เป็นต้น
2.2  ลักษณะของปัญหา
ปัญหาที่จะนำมาทำการวิจัยเพื่อพัฒนาการเรียนการสอน  อาจกล่าวได้ว่าเป็นปัญหาที่เกี่ยวข้องกับการเรียนการสอน ซึ่งคำว่าปัญหาอาจให้ความหมายได้ว่า เป็นความแตกต่างระหว่างสภาพที่เป็นจริงกับสภาพที่คาดหวัง หรือความไม่สอดคล้องกันระหว่างสภาพที่เกิดขึ้นจริงกับสภาพที่ควรจะเป็น ซึ่งเป็นสิ่งจำเป็นที่ต้องได้รับการแก้ไขหรือพัฒนา

จากความหมายของปัญหาดังกล่าว สามารถอธิบายปัญหาที่จะนำมาทำการวิจัยเพื่อพัฒนาการเรียนการสอน ได้ดังภาพ 2.1 ต่อไปนี้
2.2.1  ปัญหาที่ต้องแก้ไข - ปรับปรุง
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2.2.2  ปัญหาที่ต้องพัฒนา
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2.2.3  ปัญหาที่ต้องป้องกัน
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เกณฑ์ – สภาพที่ควรจะเป็น
2.3 วิธีการวิเคราะห์ปัญหา
2.3.1 การใช้ข้อมูลความรู้สึกและความคิดเห็น

การใช้ข้อมูลความรู้สึกและความคิดเห็นของผู้ที่เกี่ยวข้องกับการจัดการเรียนการสอนเป็นดัชนีบ่งชี้ความเป็นปัญหา 
2.3.2 ข้อมูลเชิงประจักษ์ (ข้อมูลที่เห็นได้ชัดและเหตุการณ์เกิดขึ้นแล้ว)

ในการดำเนินการวิเคราะห์ปัญหาของหลักสูตร ปัญหาการเรียนการสอน หรือปัญหาเกี่ยวกับคุณภาพการจัดการศึกษา อาจใช้ข้อมูลผลการเรียนในรายวิชาต่าง ๆ หรือดัชนีบ่งชี้ภาวะทางสังคม (Social Indicators) เป็นตัวบ่งชี้ความเป็นปัญหา 
2.2.3 ใช้กระบวนการกลุ่ม

การใช้กระบวนการกลุ่ม เป็นวิธีการใช้ข้อมูลจากความรู้สึกของผู้ที่เกี่ยวข้องกับการจัด การเรียนการสอนเป็นดัชนีบ่งชี้ปัญหาการเรียนการสอนในลักษณะเดียวกับวิธีการที่ 1 ที่กล่าวมาแล้ว อย่างไรก็ตามหากสามารถเลือกกลุ่มผู้เข้าร่วมประชุมที่เป็นคนที่มีประสบการณ์ในการจัดการเรียนการสอนเป็นอย่างดี หรือมีข้อมูลเชิงประจักษ์ที่ชัดแจ้งให้แต่ละคนได้ศึกษาก่อนการประชุมสัมมนาระดมสมองก็จะทำให้ได้ข้อสรุปที่น่าเชื่อถือได้
2.4  การระบุสาเหตุของปัญหา

เมื่อได้ปัญหาที่มีความสำคัญสูงสุดจากขั้นตอนการระบุปัญหาแล้ว ต่อไปก็นำปัญหาดังกล่าวมาวิเคราะห์หาสาเหตุของปัญหา ซึ่งในการวิเคราะห์เชิงระบบนั้นเป็นการพิจารณาความสัมพันธ์ที่เป็นเหตุเป็นผลต่อกันอยู่แล้ว ดังนั้น จึงมักจะพบว่าปัญหาเกิดขึ้นในระดับผลผลิตและระดับผลกระทบ โดยมีสาเหตุของปัญหามาจากระดับปัจจัยและระดับกระบวนการนั่นเอง
ระบบการจัดการเรียนการสอนของครูสามารถวิเคราะห์ให้เห็นความสัมพันธ์ขององค์ประกอบทั้ง 3 ส่วนได้ดังนี้

ปัจจัย

คือ  สิ่งต่าง ๆ ที่ส่งไปให้การดำเนินงานสำเร็จ หรือมีประสิทธิภาพ เช่น 
สื่ออุปกรณ์การเรียน สถานที่ เวลาเรียน ทรัพยากรต่างๆ ความรู้ของครู
การเตรียมการสอน ทัศนคติต่อวิชาเรียนของผู้เรียน ความพร้อมของผู้เรียน เป็นต้น

กระบวนการ
คือ  การดำเนินงานที่เป็นขั้นตอน หรืออาจหมายถึงวิธีการ กิจกรรม
      หรือเทคนิคที่เป็นขั้นตอน ซึ่งทำให้การดำเนินงานประสบผลสำเร็จผลผลิต
คือ  ผลสำเร็จที่เกิดขึ้นเมื่อสิ้นสุดกระบวนการหรือการดำเนินงาน
· ผลผลิตด้านพุทธิพิสัย (Cognitive Domain)

· ผลผลิตด้านจิตพิสัย (Affective Domain)

· ผลผลิตด้านทักษะพิสัย (Psychomotor Domain)

จากระบบของการจัดการเรียนการสอนในโรงเรียน ครูต้องวิเคราะห์ระบบการปฏิบัติงานของตนให้ได้ว่า อะไรคือปัจจัย  อะไรคือกระบวนการ  ผลผลิตเป็นอย่างไร  ซึ่งจะทำให้ครูมองภาพได้ตลอดแนว และเห็นปัญหาที่เกิดขึ้นในระบบได้ชัดเจน ซึ่งสามารถวิเคราะห์ให้เกิดความเข้าใจได้จากภาพที่ 2.2





























ผู้เรียนมีเจตคติไม่ดีต่อวิชา





ขาดสื่อการเรียนที่มีคุณภาพ





ครูเตรียมการสอนไม่ดี
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     ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนวิทยาศาสตร์ต่ำ
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ครูไม่ใช้สื่อการเรียน








ผู้เรียนไม่สนใจเรียนเบื่อหน่าย





ครูใช้วิธีสอนแบบบรรยาย 
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