แนวทางการติดตามและประเมินผลการวิจัย
วัตถุประสงค์ของการติดตามและประเมินผลการวิจัย
1. เพื่อการติดตามความก้าวหน้าและประเมินผลโครงการวิจัย
2. เพื่อรับทราบปัญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้นกับโครงการวิจัย
              3. เพื่อรับทราบผลสัมฤทธิ์ที่เกิดขึ้นในโครงการวิจัย โดยเฉพาะผลผลิต (Output) ผลลัพธ์ (Outcome) รวมทั้งความพึงพอใจของสังคมต่อผลงานวิจัยของมหาวิทยาลัย
              4. เพื่อวิเคราะห์ข้อมูลและสังเคราะห์ภาพรวมการวิจัยในประเด็นต่างๆ

หน้าที่ความรับผิดชอบของคณะกรรมการติดตามและประเมินผลการวิจัย
             1. ติดตามความก้าวหน้าและประเมินผลโครงการวิจัยอย่างเป็นระบบครบวงจร
             2. ให้ข้อเสนอแนะต่อนักวิจัย สถาบันวิจัยและพัฒนา และมหาวิทยาลัยฯ
             3. รายงานผลการติดตามและประเมินผลการวิจัยต่อสถาบันวิจัยและพัฒนา และมหาวิทยาลัยฯ
             4. ปฏิบัติงานอื่นๆ ตามที่ได้รับมอบหมาย

รายละเอียดการติดตามและประเมินผลการวิจัย
              1. การประเมินผลการวิจัยก่อนดำเนินการวิจัย (Ex-ante' Evaluation) 
เป็นการประเมินผลข้อเสนอโครงการวิจัยและแผนงานวิจัยหรือชุดโครงการวิจัย มีวัตถุประสงค์เพื่อตรวจ สอบความเหมาะสมของทรัพยากรนำเข้าต่างๆ และความสอดคล้องของวัตถุประสงค์ของโครงการกับนโยบายขององค์กรและ/หรือที่เกี่ยวข้อง ซึ่งอาจมีการปรับเปลี่ยนปัจจัยนำเข้าให้เหมาะสมเพื่อให้โครงการสามารถดำเนิน การบรรลุตามเป้าหมาย การประเมินนี้นับรวมตั้งแต่การพิจารณาความต้องการงานวิจัยไปจนถึงการพิจารณาอนุมัติให้เริ่มทำการวิจัย วิธีประเมินใช้การวิเคราะห์ทางเศรษฐศาสตร์มหภาค การมองอนาคต การจัดลำดับ (Portfolio analysis) และการใช้ศาสตร์ของพลวัต ซึ่งประกอบด้วยการออกแบบอนาคตที่ต้องการและการวิเคราะห์ความเป็นไปได้ ผลได้ ผลเสีย และความเหมาะสมกับห้วงเวลา
*** หมายเหตุ ใช้แบบฟอร์ม แบบประเมินการวิจัยก่อนดำเนินการวิจัย

               2. การประเมินระหว่างดำเนินโครงการ (On-going Evaluation)
เป็นการประเมินการปฏิบัติงานตามโครงการว่าเป็นไปตามนโยบายแผนงานที่กำหนดไว้หรือไม่ มีปัญหาอุปสรรคใดๆ หรือไม่อย่างไร ข้อมูลที่ได้จากการประเมินจะนำไปใช้ในการปรับปรุงแผนงาน และสามารถช่วยแก้ปัญหาที่เกิดขึ้นเพื่อให้การดำเนินงานตามโครงการเป็นไปด้วยความเรียบร้อยและเกิดผลลัพธ์ที่มีประสิทธิภาพ ประสิทธิผลต่อไป การประเมินในระยะนี้จะครอบคลุมตั้งแต่การเริ่มดำเนินการวิจัยไปจนการพิจารณาให้หยุดการดำเนินการโดยใช้วิธีการตรวจสอบ (Audit) ทั้งภายในหรือภายนอก
*** หมายเหตุ ใช้แบบฟอร์ม แบบประเมินการวิจัยระหว่างดำเนินโครงการ
3. การประเมินหลังสิ้นสุดโครงการ (Ex-post Evaluation)
 
เป็นการประเมินผลที่ได้จากโครงการทั้งในระดับผลผลิต (Outputs) ผลลัพธ์ (Outcomes) และผลกระทบ (Impacts) ว่าเป็นไปตามวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้หรือไม่ ทั้งนี้ข้อมูลที่ได้จากการประเมินจะนำไปใช้ประกอบการตัดสินใจปรับปรุง ขยาย ล้มเลิกหรือยุติโครงการ พัฒนาปรับปรุงแก้ไขการดำเนินโครงการในอนาคตให้มีประสิทธิภาพ ประสิทธิผล ตอบสนองต่อนโยบายที่เกี่ยวข้องให้มากยิ่งขึ้นต่อไป การประเมินในขั้นนี้กระทำทุกโครงการวิจัยนับตั้งแต่จุดสิ้นสุดไปจนถึงการนำไปใช้ประโยชน์ โดยใช้วิธีทางการเงิน การพิจารณาตัดสิน (ผู้เชี่ยวชาญ วิทยสหาย ผู้ใช้ หรือผู้มีอำนาจตัดสินใจ) วิธีการเรียนรู้ และวิธีการแบบพิเศษเฉพาะทางอื่นๆ
*** หมายเหตุ ใช้แบบฟอร์ม แบบ ป-1 (แบบประเมินผลหลังสิ้นสุดการวิจัยรายโครงการ)

              การประเมินการวิจัยจะวิเคราะห์ภายใต้กรอบแนวคิดการประเมินฯ ประสิทธิผล ประสิทธิภาพและผลกระทบของการวิจัย คือ
ประสิทธิผลของการวิจัย เป็นการประเมินการบรรลุวัตถุประสงค์หรือเป้าหมายของการวิจัยที่ตั้งไว้แต่แรก
              ประสิทธิภาพของการวิจัย เป็นการประเมินความเหมาะสมสอดคล้องกับการใช้ทรัพยากร และกระบวนการทำงานเพื่อให้ได้ผลตามวัตถุประสงค์
              ผลกระทบของการวิจัย เป็นการประเมินผลอันสืบเนื่องจากการวิจัยที่อาจก่อให้เกิดผลกระทบต่อการพัฒนาคน สังคม สิ่งแวดล้อม และอื่นๆ รวมทั้งที่สามารถประเมินผลในมิติการเงินหรือเศรษฐศาสตร์ และมิติทางสังคม ตลอดจนการประเมินคุณค่าของการวิจัย
