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แบบฟอร์มเปิดเผยการมีผลประโยชน์ทับซ้อน (Conflict of Interest)
(กรณีมีผลประโยชน์ทับซ้อน)
[bookmark: _GoBack]กรุณาตัดข้อความแนะนำที่เป็นอักษรเอนสีแดงออกก่อนพิมพ์และนำไปใช้ โดยปรับข้อความให้สอดคล้องกับโครงการวิจัยของท่าน
เนื่องด้วยข้าพเจ้า (ระบุชื่อหัวหน้าโครงการวิจัยและสถาบันที่สังกัด เช่น นายคุณธรรม นำพาชาติเจริญ นักศึกษาระดับปริญญาโท สาขาชีววิทยา คณะวิทยาศาสตร์และศิลปศาสตร์ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลอีสาน นครราชสีมา) ดำเนินการวิจัย เรื่อง “(ชื่อโครงการวิจัยเฉพาะภาษาไทยเท่านั้น)”.                                . ข้าพเจ้าขอทำคำรับรองเปิดเผยการมีผลประโยชน์ทับซ้อนในโครงการวิจัยดังกล่าว โดยข้าพเจ้ามีส่วนเกี่ยวข้องในการผลประโยชน์ทับซ้อนในด้าน.                                                 .  (ระบุผลประโยชน์ทับซ้อนที่อาจเกิดขึ้นในโครงการวิจัย เช่น ผู้วิจัยหรือสมาชิกในครอบครัวได้รับผลประโยชน์ในโครงการวิจัยหรือได้รับประโยชน์จากหน่วยงานผู้ให้ทุนวิจัย, ผู้วิจัยมีตำแหน่งบริหารหรือตำแหน่งทางงานวิทยาศาสตร์ในหน่วยงานผู้ให้ทุนวิจัย, ผู้วิจัยเป็นที่ปรึกษาด้านวิทยาศาสตร์ ด้านการเงิน ด้านกฎหมาย หรือเป็นสมาชิกของคณะวิทยากรที่บรรยายเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์ของหน่วยงานที่เป็นผู้ให้ทุนวิจัย, ผู้วิจัยมีส่วนร่วมในด้านการเงิน หรือมีส่วนเกี่ยวข้องด้านการเงินของหน่วยงานผู้ให้ทุนวิจัย ในด้านต่อไปนี้: การจัดซื้อ การขาย การเช่าซื้อ การขึ้นทะเบียน การทำสัญญา, ผู้วิจัยได้มอบหมายงานให้นักศึกษาระดับปริญญาศึกษา ระดับมหาบัณฑิต ผู้ฝึกงาน เจ้าหน้าที่ ให้ทำโครงการวิจัยที่ได้รับทุนจากหน่วยงานผู้ให้ทุนวิจัยหรือไม่, ในปีที่ผ่านมา ผู้วิจัยได้รับการสนับสนุนจากหน่วยงานผู้ให้ทุนวิจัย หรือผลประโยชน์อื่น กรุณาระบุ) 
ข้าพเจ้ารับรองว่าข้อความข้างต้นเป็นความจริง  และหากมีข้อพิพาทในกรณีดังกล่าวข้างต้นเกิดขึ้น ข้าพเจ้ายินดีให้คณะกรรมการจริยธรรมการวิจัยในมนุษย์ตรวจสอบ รวมถึงดำเนินการระงับ ยับยั้ง และเพิกถอนใบรับรองจริยธรรมการวิจัยในมนุษย์ของโครงการวิจัย
ลงชื่อ.                                        .  
(                                              )
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